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необходимость применения современных социально-психологических методов управления предприятием. 

Проведено исследование по классификации социально-психологических методов управления. 
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Постанова проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими 

та практичними завданнями. Загальновідомо,що левову частку надходжень до бюджету 

країни складають надходження з великих і малих підприємств,які виробляють матеріальні 

речі або надають послуги. Важкі умови сьогодення,які були викликані багатьма 

факторами в тому числі економічною кризою призвели до зниження продуктивності цих 

підприємств і в багатьох випадках до закриття або їх перекваліфікування. Товари 

українського ринку за своєю якістю дещо відстають від закордонних,тому національному  

ринку важко конкурувати зіноземним.Застаріле обладнання,технологія 

виробництва,нестійке положення України на світовій арені вимагає нових 

підходів,методів,які зможуть змінити ситуацію. Одним з найбільш дієвих засобів,які 

налагодять роботу підприємства є соціально-психологічні методи управління. Вони в 

свою чергу обумовлені наступними чинниками: швидкою адаптацією працівників в 

трудовому колективі,формуванню психологічно сумісного колективу та створенню 

позитивного клімату, індивідуальної мотивації, змін, які на думку сучасних науковців [8], 

призвели до появи нових систем цінностей та зміни особистостей працівників. 
Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Проблемам 

теорії, методології і практики управління персоналом загалом та питанням використання 

соціально-психологічних методів управління зокрема присвятили велику кількість наукових праць 

закордонні і вітчизняні економісти: І.О. Баклицький, Т.І. Балановська, А.М. Бандурка, 
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Т.В. Дуткевич, Л.Е. Орбан-Лембрик,В.С. Лозниця, Є.І. Ходаківський, О.В. Савицька, Є.І. 

Ходаківський та ін. Проте деякі питання щодо використання соціально-психологічних методів у 

підприємствах залишаються не вирішеними. 

Цілі статті. Обґрунтувати доцільність використання соціально-психологічних методів 

управління працівниками вітчизняних підприємства. Дослідити групи методів управління та 

вирішити проблеми, які виникають у ході застосування соціально-психологічних методів 

управління. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 

наукових результатів. В  умовах сучасної,постійно зростаючої підвищеної конкуренції все більш 

вагомою стає роль соціально-психологічних методів управління,адже висока продуктивність 

підприємства залежить від правильної організації і взаємодії кожної окремої ланки виробництва, 

цього не можна досягти не знаючи індивідуальних особливостей кожного працівника. 

Зазначимо, що соціально-психологічні методи –це специфічні дії на стосунки і взаємодію 

працівників,а також на процеси,що відбуваються в організації. [3] 

Різні підходи науковців до класифікації соціально - психологічних методів,а також 

різне  трактування змісту являється однією з головних перешкод використання даних 

методів[1,2,4,5,6,9].Описуючи соціально-психологічні методи Л.Е.Орбан-Лембрик не 

виокремлює саме психологічні[5], а Т.В.Дуткевич та О.В.Савицька показують лише  

важливість надання психологічної допомоги працівникам та значення 

психодіагностики [2]. 
Із розвитком наук,що займаються проблемою взаємодії працівників в колективі, зростає 

роль соціально-психологічних методів управління. Загальновідомо, що продуктивність праці 

кожного працівника і підприємства в цілому, залежить від морально-психологічного клімату  в 

колективі та від зацікавленості кожного окремого працівника. Зазначимо,що лише за наявності в 

менеджера творчої ініціативи та розуміння психологічних особливостей людини, враховуючи 

темперамент, можливе використання соціально-психологічних методів управління. 

В результаті дослідження виявлено, що за своєю сферою використання соціально-

психологічні методи поділяють на соціальні і психологічні. Отже, соціальні методи управління 

(соціальний вплив) – це сукупність способів формування впливу на розвиток колективу й 

соціальних процесів в середині організації. Відмітимо,що соціальні методи управління залежать 

від індивідуальних особливостей працівників, їх культурних норм,цінностей та форм взаємодії. На 

їх основі здійснюється управління відносинами  в колективах і між колективами. Дані методи 

забезпечують формування і розвиток трудових колективів шляхом управління свідомістю і 

поведінкою людей через інтереси, мотиви, потреби, цілі тощо[7]. 

Для впровадження соціально – психологічних методів на підприємстві потрібно подолати 

ряд перешкод,основними з яких є: 

- скептичне відношення керівників до соціально-психологічних методів управління на 

підприємстві,пов’язана з відсутністю відповідних знань щодо ефективності застосування даних 

методів; 

- використання шаблонних форм управління без впровадження  інноваційних. 

- бажання підприємця зекономити на штатному спеціалістові-психологові. 

Все рідше в економічно розвинених країнах застосовується матеріальна винагорода як 

спосіб стимулювання працівників. Виникає потреба пошуку альтернативних шляхів мотивації. В 

суспільстві,що постійно змінюється не можливо керуватися загальновідомими знаннями,потрібно 

використовувати нові надбання про властивості кожної окремої людини,застосовувати творчий 

підхід до вирішення проблеми, підбору працівників,які будуть зацікавлені в даній роботі,все це 

можливо лише за використання соціально – психологічних методів управління. 

Відмітимо,що соціальні методи управління направлені на задоволення соціальних потреб 

працівників - реалізацію власних можливостей, соціальний захист тощо [9, с.331].  До того 

ж,соціальні методи управління розповсюджуються на весь колектив та є чітко обґрунтованими. 

Мається на увазі соціальне планування,соціальне регулювання,соціальне нормування та соціальне 

прогнозування. 

Соціальне планування у зарубіжному менеджменті розглядається як модель планування 

людських ресурсів,програма росту підприємства,підвищення якості трудового життя, поступовий 

розвиток людини тощо. Чіткість та конкретизація поставлених цілей, розробка відповідного плану 

та стратегії досягнення-ось основні особливості соціального планування. 
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Зазначимо,що соціальне регулювання направлене на вдосконалення відносин всередині 

колективу. Угоди,колективні договори,правила внутрішнього розпорядку,журнали 

обліку,контракти,все це є основними засобами регулювання. Вони є невід’ємною частиною 

кожного підприємства,так як трудові договори,правила внутрішнього розпорядку є 

загальнообов’язковими організаційними умовами будь-якого підприємства. 

Соціальні норми і нормативи,які визначають порядок поведінки окремих працівників  і 

колективу в цілому,за допомогою яких відбувається регулювання соціальних процесів, називають 

соціальним нормуванням. Поняття «норма» науковці трактують як свого роду правило,порядок. 

Існують такі групи соціальних норм: 

- норми моралі. Це норми яких потрібно дотримуватись керівникові,який бажає налагодити 

взаємодію в середині колективу,недотримання цих норм загрожує підприємству поганим 

гудвілом. Ці норми часто йдуть всупереч інтересам керівництва і через це часто нехтуються,тому 

значення їх постійно зростає; 

- юридичні (правові) норми.Найважливіші норми які встановлюються  та контролюються 

державою. Не  виконання їх тягне за  собою накладання великих штрафів. Ці норми є найбільш 

формалізованими і розробленими,в результаті чого,правові норми регулюють найсуттєвіші 

відносини,їх дія поширюється на  державні,громадські та інші системи. 

- норми, встановлені громадськими організаціями та спільнотами. Розробляються ці норми в 

конкретній організації,поширення мають лише на неї та дотримання яких є добровільним. 

Відмітимо,що вітчизняні науковці трактують соціальний прогноз як конкретне уявлення про 

розвиток підприємства та соціальний стан колективу в майбутньому, спираючись на цілі 

соціально-економічного розвитку та засоби досягнення бажаного результату[9]. 

Звернемо увагу, що соціально-психологічні методи впливають на поведінку та трудову 

активність працівника. Вони направлені на формування сприятливого клімату та розкриття й 

удосконалення індивідуальних здібностей,що сприяє підвищенню ефективності, а також 

самореалізації людини у трудовій діяльності. 

Соціально-психологічні методи дозволяють відкрити творчі здібності працівника,зрозуміти 

мотиватори та демотиватори та реалізувати трудовий потенціал.Опрацювавши наукову літературу, 

що стосується даного питання [5,с.38,1,6] ми можемо сказати,що соціально-психологічні методи 

управління складаються з  таких  трьох групи: соціально-психологічні методи вивчення організації 

в структурі управління; психологічні методи вивчення особистості в системі управління та  

соціальні методи, спрямовані на розв'язання управлінських завдань та прийняття управлінських 

рішень. 

Орбан-Лембрик Л.Е., до першої групи віднесла такі методи як:навіювання, переконання, 

наслідування;метод групового оцінювання особистості; метод соціометрії. Що стосується другої 

групи, а саме  психологічних методів вивчення особистості в системі управління, то до них 

відносяться: спостереження, самоспостереження, методи експерименту, опитування, метод 

вивчення документів. Третя ж група складається з наступного: метод синектики; метод «гарної 

ідеї»;  метод щоденників; метод «мозкового штурму»; метод «635»; метод Дельфи;  метод 

контрольних запитань; метод голосування «за - проти»; метод морфологічного аналізу; метод 

Дельбека; метод рольової гри; метод утопічних ігор та інше. 

Висновки. Проаналізувавши дані, що стосуються соціально-психологічних методів 

управління, можна зробити висновок, що  представлені методи управління включають 

регулювання внутрішньо групових і групових відносин, управління окремими явищами і 

сторонами окремого життя, в якому відбувається формування суспільної свідомості, психологічної 

взаємодії в колективі, сумлінного відношення до праці. Отже, гостро постає проблема в 

необхідності розуміння і використання менеджером соціально-психологічних методів  на всіх 

рівнях та етапах управління. Знання в даній області сприятимуть формуванню 

високоорганізованого колективу, де кожен окремий учасник зможе на найвищому рівні 

реалізувати свої можливості та потенціал, таким чином підвищуючи результативність діяльності 

підприємства. 
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